

一场跨越500公里的守护

凉山女孩和她们的“重庆妈妈”

□ 重庆日报首席记者 周尤 记者 何春阳

见到阿吾时,这个22岁,扎着马尾、皮肤黝黑的女孩儿正在一家咖啡馆忙碌着。积极、乐观、爱笑的她,把生活的苦涩藏在深处。

500多公里以外的四川省凉山彝族自治州美姑县是阿吾的家。家里3个孩子,她排行老大,全家5口人的开销全靠父母务农的微薄收入。经济的重担曾让这个家庭不堪重负,阿吾一度面临失学。

5年前,杨霞的出现,让这个乌云密布的家庭看到了一丝希望:在一位爱心人士“牵线”下,阿吾得到了杨霞的资助。不仅如此,在杨霞的帮助下,阿吾从前年开始,利用寒暑假到重庆打工,学费基本有了着落。

从2011年首次向贫困学生伸出援手,12年里,杨霞帮助了7个孩子。阿吾是其中之一。

这些孩子或父母去世生活拮据,或面临辍学困境。杨霞用温暖的双手接住了无依无靠的她们,让她们有机会重新奋起奔跑。

现在,杨霞的爱心之举已传播开,她也因此获得了“重庆好人”称号,但她依然觉得自己“只是做了一件平凡的小事”。

初见

在人生“拐点”处相遇

杨霞是国家税务总局重庆两江新区税务局鱼嘴税务所的一名普通干部。从2008年支援汶川抗震救灾开始,杨霞一直热心公益。至今,她已经捐资助学7个孩子,其中时间最长的一个资助了12年。

2017年,杨霞偶然得知,四川凉山州有些女孩家境困难,正面临失学问题,便立即联系当地的爱心人士,走进美姑县看望孩子们,并开始陆续资助当地的5个女孩。

阿吾正是被资助的5个女孩之一。遇到杨霞时,她正在读高一。在家里多次劝其退学的情况下,阿吾进退两难。

“妈妈说,女孩子不用读太多书,不如早点出去打工挣钱补贴家用。”阿吾说,周围的同龄女孩大多都相继辍学了,别人看她就像看“异类”,她开始摇摆不定。

懂事的阿吾差点就要妥协,这时,杨霞走进了她的人生。



杨霞与孩子们合影。(摄于8月9日) 重庆日报见习记者 刘旖旎 摄

“杨阿姨鼓励我要读书、要自信,外面的世界很大很精彩,要用知识改变命运,无论如何,一定要走出大山。”杨霞的话像惊雷一样在阿吾心中炸开,让她坚定了好好读书,考上大学的信念。

在杨霞的鼓励下,凭着不服输的韧劲儿,阿吾克服了重重困难,完成了高中学业。如今的阿吾已经是一名会计专业的大学生,新生活也在向她招手。

阿木洋子是杨霞资助的另一个孩子。与阿吾相比,阿木洋子家里的情况更拮据:6个孩子,加上父母,一家8口人的开支全靠母亲打零工和父亲务农,读书成为一种“奢侈”。

正是在杨霞的资助下,阿木洋子的学业才得以继续,她的姐姐也才有机会来到重庆做兼职挣生活费,家里的阴霾逐渐被驱散。

交心

爱与信任下的“双向奔赴”

“以前我们坐火车、轻轨,都很害怕,因为没坐过,感觉很陌生。现在不怎么怕了,觉得很熟悉。”说完这句话,阿吾捂着嘴咯咯带着羞涩地笑了。

如今,一到寒暑假,就会有一批孩子来重庆找杨霞,而且人越来越多。2020年来了两个孩子,2021年来了5个孩子,今年来了9个孩子。她们都是来重庆勤工俭学的,有杨霞资助的凉山女孩,也有这些女孩的亲人、同学、朋友。随着孩子数量的增加,杨霞除了感觉责任重大外,也更加明白了这份暑假工对孩子们的重要性。

从小心试探,到畅所欲言,杨霞用爱包裹着这些凉山女孩,她们也不向命运低头,用拼搏精神感动着杨霞,她们共同书写着爱与信任下的“双向奔赴”。

愿望

把爱和温暖传递给更多人

事实上,杨霞更看重对孩子们的“精神帮助”。除按月资助孩子们以外,她还要求孩子们每个月给她手写一封信。

“经济上的帮助只是一部分,至少保持每个月一次通信,了解孩子们的思想动态,才是真正的资助。”杨霞说,写信不仅可以锻炼她们的汉语写作能力,还能增进对孩子们的了解,帮助她们解决成长中的困惑。

让阿吾印象最深的就是高中时的一次通信。

阿吾在信中写道:“家里说,同龄女孩都没读书了,劝我也不读了。我该怎么办?”

“我14岁时差点辍学,但在同学的帮助下,我能够幸运地继续读书。如果我当时不继续读书,现在就不可能有这样一份工作,也不可能有钱资助你们。我通过读书改变了自己的命运,希望你们也不要放弃学业,一定要走出大山,看看外面的精彩世界。”杨霞在回信中用自己的经历鼓励阿吾,让她下决心继续努力学习。

正因为如此,在阿吾心中,“杨阿姨”既是那个改变了她命运轨迹的好心人,也是她的“重庆妈妈”。

阿吾、阿木洋子、达子……那些辗转认识杨霞的凉山女孩都在杨霞的鼓励下,更加坚定了读书改变命运的信念。

爱是会传递的,杨霞不是一个人在“战斗”。

在杨霞的带领下,她身边的同事和朋友纷纷加入“爱心助学行动”,目前已资助了20余名贫困学子。

“遇到了就做,有能力就帮。”杨霞用实际行动,践行着这句简单的话语。

“让更多人加入助学队伍,让更多孩子不再因为贫困而离开校园。”这是杨霞朴实的心愿。

相信,这个愿望不难实现。(文中涉及受资助学生均为化名)



荣昌 本月底建成大型 分布式光伏发电项目

□ 荣昌报记者 张泽美

“我们正在对光伏设备进行检查调试,做好并网发电前的相关工作。”8月16日,在荣昌区行政中心楼顶,区机关事务管理中心正组织工作人员,对即将完工的分布式光伏发电项目进行调试。这是荣昌区建成的首个大型分布式光伏发电项目,预计本月底正式并网发电。

据了解,该项目装机容量达351千瓦,预计年均发电量约28万千瓦时,年减排二氧化碳280吨。项目建成投产后,不仅能提供绿色、清洁的能源动力,还可以缓解电力供应紧张局面。

同时,荣昌区机关事务管理中心按照各公共机构“宜建尽建”原则,委托第三方公司对各公共机构建设分布式光伏项目可行性进行了实地调研,确定首批可建项目装机容量达3—4兆瓦,目前正在制定方案中。

“统筹推进屋顶分布式光伏建设,有利于整合资源,实现集约开发,削减电力尖峰负荷,引导绿色能源消费,是实现‘碳达峰、碳中和’国家重大战略的重要措施。”该区机关事务管理中心负责人表示,接下来,荣昌区将进一步推动光伏发电应用,着力扩大公共机构新能源和可再生能源利用规模,确保荣昌公共机构在“十四五”时期碳排放稳中有降,碳中和迈出坚实步伐。

梁平 二手房交易一次通办

□ 梁平日报记者 郎兴花

“以前,办理水电气过户要跑几家单位才能办完,现在实现了一次通办,省钱、省时、更省心。”日前,位于梁平区行政服务中心的区不动产登记中心,刚办理完二手房过户手续的市民熊顺凤感慨道。

据悉,自8月9日起,梁平区规划和自然资源局与龙泉供水公司、国网重庆梁平供电分公司、梁平天然气公司联合推出二手房交易“不动产登记+水电气联动过户”一次通办,这是梁平区在全市率先推行的一大便民举措。截至8月18日,共有55户二手房交易权利人享受到水电气线上过户带来的便利。

据了解,“不动产登记+水电气联动过户”一次通办是指二手房交易申请人在梁平区不动产登记中心窗口办理不动产登记时,可以选择与水电气联动过户,该区不动产登记中心将房屋转让信息线上推送给梁平水、电、气三家相关单位进行办理,实现从“多单位跑多次”到“一站式联办”。

梁平区规划和自然资源局相关负责人表示,接下来,该局将继续与相关单位形成联动机制,持续优化“不动产登记+水电气联动过户”办理举措,进一步精简资料、整合流程、提高效率,让群众办事更便捷。

丰都 打造“漂浮式”生态圈养渔业

□ 丰都日报记者 郎青

8月18日,记者从丰都县农发集团了解到,为盘活水库资源,发挥水库的经济效益,实现国有资产保值增值,今年以来,该县农发集团积极探索,创新水产养殖新模式,在非饮用水水源水库按照现代设施渔业要求,打造漂浮式生态圈养渔业。

记者在丰都县龙孔镇的新湾水库看到,新型漂浮式生态圈养渔业项目已经投入运行,在养殖区域一个个直径为6米的固定式圆池在水库中间两两排开,形成了1000多平方米的养殖区域。

“试点所使用的漂浮试生态圈养系统,采用了最新的技术、设备,在实现集约化、标准化、现代化规模性养殖的同时,可以将非饮用水源水库的水资源充分利用起来。”重庆丰都农业科技集团有限公司水产分公司副经理王建敏说。

据介绍,新湾水库漂浮式生态圈养渔业项目不同于传统的网箱养殖,项目不仅配备了自动化养殖装备和数字化养殖管理系统,还匹配了鱼粪收集器等环保装置,利用底吸污的方式,通过水流将粪便、残渣带人鱼粪收集器,过滤液进入生化处理池,最后,进入鱼菜共生系统,通过植物根系、微生物的转化,可以实现水库水资源的循环使用。

“新湾水库漂浮式生态圈养渔业项目总投资200多万元,目前主要养殖的品种为鲈鱼、鳊鱼、叉尾鮰,每池产量可达2000公斤,成鱼年产量4万公斤,可实现产值140万元以上。”王建敏告诉记者,这个项目不仅是丰都县的示范项目,也是全市的重点示范(试点)项目,试点完成后,将在全县非饮用水源水库进行推广。

垫江 每购一台抽水设备 可获市价60%补贴

□ 上游新闻记者 张皓

8月17日,记者从垫江县获悉,为缓解旱情,降低农业生产损失,近日,当地出台鼓励种粮大户购买抽水设备补贴政策,一台抽水设备可获市价60%的政府补贴。

根据补贴政策,种粮面积在100亩以上的种粮大户,可获得2台抽水设备的补助;种粮面积在50亩—100亩的种粮大户,可获得1台抽水设备的补助。

同时,当地还为26个乡镇(街道)分别新配备2台抽水设备,最大限度保障抗旱用水,并积极引导水稻种植大户购买农业保险,尽可能挽回旱情带来的损失。

截至目前,垫江先后投入超120万元,为当地的农业经营主体配备了300多套便携式柴油抽水设备,缓解了农作物的缺水问题。

渝武高速公路 中梁山隧道掘进突破千米

8月12日,北碚区渝武高速公路复线中梁山隧道施工现场,工人正在隧道里施工。

渝武高速复线(北碚至合川段)起于北碚区G75蔡家互通,沿G75旧路加宽改造2.001公里后新建,新建路段途经施家梁镇、水土镇、东阳街道、澄江镇、草街街道,止于彭家岩互通,路线全长35.530公里。

渝武高速公路复线(北碚至合川段)是成渝地区双城经济圈交通互联互通的重要工程。建成后,重庆中心城区至四川南充、武胜间的交通压力将大大缓解,运行时间也将大大缩短。目前该线进展顺利,有望2025年建成通车。

重庆日报首席记者 龙帆 摄



石柱:小山村变“废”为宝 又顾面子又得里子

□ 华龙网首席记者 羊华

乡村振兴是一条新路,怎么去走大有学问。全部推倒重来?还是在原有基础上做加法?石柱县桥头镇选择了前者。以长沙村为例,脱贫攻坚解决了两不愁三保障的问题,进入乡村振兴阶段,为了继续提升村民的幸福感和获得感,这座小山村结合自身山水资源和实际能力,走了变“废”为宝的性价比路线。

改造废弃小学

长沙村便民服务中心,看上去像园林式宾馆,事实上它确实是具备“酒店”功能的农旅融合综合体,除了一楼的一个开间用于便民服务,剩余空间全部跟旅游接待有关。

冉洪是重庆水务环境集团派驻长沙村的第一书记,他告诉记者,这里原本是废弃小学,驻村工作队来了之后,觉得校舍荒废了可惜,完全可以改造利用。长沙村是桥头镇“一湖两业三组团”农文旅融合发展新抓手的“一湖”所在地,有条件搞乡村旅游。

经过深入考察研究,冉洪发现当地

缺乏龙头型的农旅融合综合体,他将这一想法向领导进行了汇报。很快,公司就筹集了专项资金,再加上发动社会投资,先后投入600多万,对闲置校舍进行了翻天覆地的改造。

“利用原有校舍进行改造,省去了重新择地建房的成本,也让闲置资源得到了再利用。”冉洪说。

记者看到,这里既有餐饮、咖啡吧、书吧、会客等配套设施,还有标间和套房,能够满足不同人群的度假需求,整个改造已基本完工,只待择日开门迎客,它将成为长沙村乃至桥头镇“首佳度”的度假接待中心。

盘活闲置农房

去年底,在旅游行业摸爬滚打多年的袁权参加了桥头镇人才引进会。

这次考察,让袁权决定留下来投资创业。袁权的到来,长沙村是最大受益者。

在冉洪的带领下,记者实地走马观“湖”——位于长沙村的藤子沟水库,这里有两大大旅游载体项目,一是湿地露营地,二是湖畔民宿一条街。

这两个项目的主推者,都是袁权。

他不仅在长沙村流转了湖畔农房开办民宿,还把民宿一条街全部接手,打造农文旅融合项目。

筑巢引凤,打造好了湖畔民宿一条街,既能看见山水,又能寄托乡愁的长沙村,受到了艺术院校的关注,在市乡村振兴局的推动下,四川美术学院、成都大学中国—东盟艺术学院美术与设计学院等多所院校,携手重庆天籁教育集团共同在此开设以“乡村振兴”为主题的写生创作基地。

露营地、民宿街和村里的农文旅融合综合体,正在形成“铁三角”,支撑起全村吃旅游饭的希望。

桥头镇相关负责人透露,在利益联结机制激励下,全镇已有50余户村民拿出闲置房屋,参与民宿等产业发展,与产业业主结成利益共同体。

保障健康用水

重庆水务环境集团是“治水”的行家里手,长沙村从中获益匪浅。

冉洪驻村之后,在公司的大力支持下,在解决村民健康用水方面做了大量的工作。

为了补齐长沙村污水收集率、处理率,提升乡村生态环境质量,助力长沙村

民宿产业发展,在重庆水务环境集团的统筹安排下,水务集团豪洋水务公司投资十余万元修建长约1公里污水管网用于收集长沙村20余户居民排放的生活污水。

其次是加装水厂沉淀池遮阳棚、输水管道排气阀,整治取水点人行便道,取水点清淤防渗、整改取水管道等工作,总投资18万元,饮水质量、安全及稳定性得到大幅提升。

此外,还积极开展“两不愁三保障”和饮水安全稳定大排查大走访,更换32PE自来水管5400米、65自来水闸阀两个,解决全村户户自来水及水压的问题。

废水得到有效治理,饮水安全有了保障,又为发展旅游和特色农业提供了支撑。长沙村的脆李、石柱红辣椒、高山苞谷等,以往因为水质和水压问题产出较低,随着用水条件的改善,村里加大了对撂荒地的复垦,为农户增收打下了伏笔。

作为市级乡村振兴重点帮扶乡镇,桥头镇在农旅融合方面的发力,也是石柱县探索全域旅游赋能乡村振兴的写照。因地制宜做山水文章,量力而行做产业谋划,这样的发展理念注定行稳致远。